
 

 



 

“VIOLENCIA EN PAREJA: LESBIANAS Y BISEXUALES DE GUANAJUATO” 

Coordinación General 

Lucía Verdín Limón 

Investigación y Diseño Editorial 

Nayely Tello Mendoza 

Diseño de Portada y Gráfico 

Alma Patricia Suaréz Salinas 

Colectiva Chicas Bi Less León 

“Este material se realizó con recursos de 

SEMILLAS, Servicios en Pro Derechos de 

la Mujer A.C. y es parte del Proyecto: Creciendo Juntas: 

Herramientas de Desarrollo Psicosocial 

para mujeres LBT en el Estado de Guanajuato” 

Queda autorizada la reproducción parcial o 

total, de esta obra con los reconocimientos 

correspondientes a la autoría y propiedad de la misma. 

Primera Impresión 

León, Guanajuato 

México, 2019 

 

 

 

 



VIOLENCIA EN PAREJA: LESBIANAS Y BISEXUALES DE GUANAJUATO 4 

Perfil Sociodemográfico de la muestra: 5 

Análisis de la violencia 8 

Análisis de la violencia de Pareja 10 

Comentarios Finales 20 

CONSIDERACIONES FINALES 21 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



VIOLENCIA EN PAREJA: LESBIANAS Y BISEXUALES DE 

GUANAJUATO 
Los siguientes resultados corresponden a la investigación realizada por Chicas BiLess León en relación a parejas de                 

mujeres lesbianas y bisexuales del estado de Guanajuato; la intención fundamental es conocer los tipos de                

violencia presentados en las parejas así como los principales sentipensares de las mujeres que han estado en                 

relaciones erótico-afectivas con otras mujeres. Sabemos que existen muchos factores que detonan la violencia en               

las relaciones, sin embargo, nuestra intención era conocer qué tanto permanecen normalizadas o invisibilizadas las               

situaciones de violencia, de igual manera nos interesa conocer estos datos diagnósticos para constatar qué tanto                

estamos reproduciendo patrones de relaciones heterosexuales en nuestras relaciones. 

Se tuvo que hacer una encuesta dinámica ya que al aplicarse en línea o con dispositivos electrónicos teníamos                  

poca oportunidad de profundizar en conceptos, por lo cual hubo que utilizar preguntas básicas con opciones                

múltiples de respuesta que nos dieran luz sobre patrones de normalización, estereotipos de género,              

revictimización y justificación de la violencia contra las mujeres, para así darnos cuenta de cómo conciben la                 

violencia las encuestadas. 

La población encuestada fue de un total de 116 personas, sin embargo, la muestra la concluyeron únicamente 87                  

personas, por lo cual los resultados de la encuesta están basados únicamente en esos registros completos. Al ser                  

Guanajuato un estado predominantemente conservador nos parece que la muestra es significativa pues todavía              

hay muchas mujeres lesbianas y bisexuales que permanecen en el clóset o en situaciones que invisibilizan su                 

orientación sexual, razón por la cual consideramos que si bien no es una muestra cuantitativamente grande, sí es                  

un número suficiente para hacer un análisis de la situación de violencia pues al hablar de parejas el número crece                    

de manera exponencial. 

La intención principal es que estos resultados sean conocidos para posteriormente podamos generar acciones que               

nos ayuden a terminar con la normalización de la violencia entre mujeres lesbianas y bisexuales, así como generar                  

relaciones sanas y libres de violencia entre nuestros pares. 

 

 

 

 

 

 



Perfil Sociodemográfico de la muestra: 

 

Las mujeres lesbianas representan un 58% de la muestra mientras que el 42% restante corresponde a mujeres                 

bisexuales. 

 

 

 

 



Esta gráfica muestra el porcentaje de personas nacidas y/o que radican en el estado de Guanajuato. Las personas                  

encuestadas pertenecen a los municipios de: 

● León. 

● San Felipe 

● Dolores Hidalgo 

● Valle de Santiago 

● Guanajuato 

● Juventino Rosas 

● Irapuato 

● Pueblo Nuevo 

● San Francisco del Rincón 

● Celaya 

● Apaseo el Grande 

● Villagrán 

● Moroleón 

● Silao 

Respecto de las edades de las encuestadas, el 67% se encuentra en el rango de 19 a 30 años; el 29% de 31 a 40                         

años, mientras que de 41 a 50 años son el 2% al igual de 51 a 60 años 2%. 

 

 

Para la pregunta ¿Has tenido pareja mujer? 93.4% de las encuestadas responden que sí mientras que 6.6%                 

comentan que no (esas mujeres a su vez se asumen como bisexuales). 

 



 

Esta gráfica nos muestra claramente los estereotipos que se tienen respecto a los roles que las mujeres tienen en                   

relaciones con otras mujeres; el 18.39% de las encuestadas se define como “activa”, 60.92% como “inter o                 

versátil”, 9.20% como “pasiva”. Recordemos que todos esos conceptos hacen referencia a roles en relaciones               

homosexuales copiados a su vez de modelos heterosexuales. Solamente el 11.49% de las encuestadas dijo no                

percibirse dentro de esas categorías.  

 

 

 

 

 

 



Análisis de la violencia  

 

Respecto a la percepción de la violencia encontramos datos interesantes ya que aunque nadie la reconoce como                 

símbolo de inteligencia, poder y honor, un 1.15% la refiere como símbolo de masculinidad y valentía, mientras que                  

un 43.68% considera que la violencia simboliza ignorancia o poca inteligencia, y el 55.17% considera a la violencia                  

como un abuso. 

 

Respecto al origen de la violencia el 1.15% considera que es algo innato, el 3.45% consideran que la violencia se                    

vive por apariencia o expresión de género (lo cual tiene que ver con expresiones discriminatorias por motivos de                  

orientación sexual); 28.74% considera que el origen de la violencia es emocional y afectivo, 66.67% ubican el                 

origen de la violencia en factores sociales y culturales. 



 

Esta gráfica muestra que más del 50% de las encuestadas justifica la violencia con algún argumento ya que el                   

25.29% menciona que la violencia en pareja ocurre porque una de las dos tiene comportamientos indebidos, el                 

35.63% considera que se debe a la falta de amor y únicamente el 39.08% ubica a la violencia como un asunto de                      

poder. 

 

La gráfica anterior nos muestra que 1.15% de las encuestadas considera que la agresión siempre es necesaria para                  

que la gente te respete, 13.79% lo consideran justificable algunas veces y 85.06% mencionan que nunca es                 

necesaria la agresividad. 



Análisis de la violencia de Pareja 
 

 

Respecto a las causas de la violencia en pareja el 8.05% considera que son los estereotipos de género; 31.03% el                    

machismo y/o la misoginia; 21.84% refieren que la causa es la falta de comunicación; 10.34% la falta de estudios o                    

educación; 19.54% el estar en una relación de poder; y 9.20% la idea de cómo debe ser el rol sexual (activa, pasiva,                      

ínter). 

 

El 33.33% de las mujeres lesbianas y bisexuales encuestadas cree haber vivido alguna situación de violencia; el                 

51.72% afirmó no haberla vivido y el 14.94% respondió que probablemente. 



 

 

De las opciones planteadas para maltrato psicológico 4.60% considera que esto se refiere a insultos y agresiones                 

verbales; 12.64% a celos, chantaje y control. 81.61% mencionan ambas opciones y 1.15% respondió que ninguna.  

 

 

Respecto a las vivencias de situaciones de violencia el 8.05% afirmaron que este año recibieron violencia; 25.29%                 

el año pasado; 28.74% hace más de 3 años; y 33.33% aseveraron nunca haberla vivido. 

 



 

Respecto del ejercicio de la violencia, el 8.05% mencionaron haber violentado a su pareja este año; 19.54% el año                   

pasado; 14.94% hace más de 3 años; 4.60% el último mes; y 52.87% se afirma como personas que nunca han                    

ejercido violencia contra sus parejas. 

 

 

36.78% reconocen que sus parejas las han golpeado en forma de juego; 20.69% han recibido cachetadas; 31.03%                 

pellizcos y 31.03% empujones.  

 



 

Del total de las encuestadas 4.60% considera que algunas veces está justificado hacer uso de la fuerza física cundo                   

sus parejas no cumplen con lo que les piden, mientras que el 95.40% consideró que estas conductas nunca se                   

justifican. 

 

 

Encuestamos respecto a diversas formas de violencia y las respuestas fueron: 

Mi pareja: 
  

Es demandante conmigo  67.82% 
Es controladora conmigo  54.02 



Toma alcohol de manera excesiva  34.48% 
Vivió abuso sexual infantil por alguien de su familia  32.18% 
Constantemente se queja de enfermedades físicas  65.52% 
Me amenaza con sacarme del clóset con personas que no saben que soy lesbiana o 
bisexual  9.20% 
Se avergüenza de que yo venga de una familia más pobre que ella  1.15% 
Se avergüenza de que no tenga estudios profesionales  8.05% 
Discute conmigo sobre asuntos insignificantes o tontos...  71.26% 
Toma más de dos bebidas alcohólicas al día  25.29% 
Fue abusada físicamente por alguien en su familia  31.03% 
Hace que la espere la mayor parte del tiempo.  48.28% 
Se emborracha  33.33% 
Tiene padecimientos físicos que el doctor no puede explicar  18.39% 
Me grita  37.93% 
Se vuelve agresiva / me maltrata cuando está ebria o bajo los efectos de sustancias 
19.54% 
Me avergüenza por saber más cosas que yo  14.94% 
Necesita controlar mi comportamiento en situaciones sociales  27.59% 
Me dice cosas hirientes cuando está ebria o bajo el efecto de sustancias  19.54% 
Fue maltratada emocionalmente por alguien de su familia  57.47% 
Se queja conmigo de estar enferma, pero se rehúsa a tener asistencia médica  40.23% 
Se enoja si paso tiempo con mis amigas y amigos  43.68% 
Se porta de forma desagradable cuando está borracha  20.69% 
Viene de una familia que utiliza la violencia física cuando discute  33.33% 
No quiere que hable de nuestra relación con mis amigas o amigos  27.59% 

 

En este apartado podemos observar cómo es que las mujeres han vivido comportamientos violentos por parte de                 

sus parejas, sin embargo, muchas veces cuando preguntamos en la generalidad sobre situaciones de violencia no                

pueden identificarlos o se encuentran normalizados. 

 



 

Esta gráfica muestra la idea que tienen las mujeres LB sobre cómo es que tienen que trabajarse las relaciones para                    

que sean libres de violencia, el solamente el 32.18% menciona que es necesario trabajar en las formas en que cada                    

una ejerce violencia; el 31.03% sigue ubicando al respeto y amor como base para relaciones sanas; 1.15% dijo ser                   

necesario no hacer enojar a la pareja; 35.63% manifestó que es necesario conocer y respetar los derechos de las                   

demás. 

 

 



Respecto a relaciones significativas el 63.22% de las encuestadas comentó que sus parejas tienen derecho a                

tenerlas; 24.14% cree que sólo mediante un acuerdo se pueden tener y 12.64% menciona que su pareja nunca                  

tiene derecho a tener otras relaciones significativas. 

 

 

Relacionado con la pregunta anterior, las concepciones sobre “Otras relaciones significativas” son: 5.75% tener              

relaciones sexuales con otras personas; 70.11% amistades o familia; 9.20% relaciones poliamorosas; 10.34% estar              

en una relación abierta y 4.60% asoció inmediatamente el concepto con “poner el cuerno”. 

 

 



Respecto a uno de los estereotipos más fuertes respecto a las mujeres lesbianas nos encontramos gratamente con                 

que 87.36% de las encuestadas reconoce que no hay una fórmula para serlo, mientras que 10.34% mencionaron                 

que para serlo hay que tratar con respeto a todas las mujeres del entorno, solamente 1.15% consideraron que se                   

debe ser insistente y perseverante y 1.15% que se debe ser caballerosa y amable con las mujeres, fórmulas                  

típicamente asociadas con roles masculinos. 

 

 

De los piropos hacia las mujeres el 8.05% de las encuestadas los considera un halago; 16.09% una muestra de                   

seducción y coquetería; 24.14% solamente considera que son una falta de respeto y 51.72% mencionan que son                 

una forma de violencia hacia las mujeres. 

 



 

En cuanto a la percepción de seguridad como mujeres lesbianas o bisexuales, el 43.68% se siente segura en su                   

trabajo; 25.29% en la escuela; 82.76% en casa; solamente 10.34% mencionaron las calles y 12.64% afirmaron no                 

sentir seguridad en ningún lugar. 

 

 

Respecto a las conductas que las encuestadas identifican como violencia sexual encontramos: 

Obligarme a tener relaciones sexuales por medio del chantaje 34.48% 
Amenazas con dejarme si no lo hacemos 29.89% 
Tener relaciones sexuales cuando estoy en estado de ebriedad 18.39% 



Cuando digo que no deseo tener relaciones cuestiona mi decisión para que 
ceda 27.59% 
Todas las anteriores 80.46% 
Ninguna de las anteriores 0.00% 

 

 

Al cuestionarlas sobre la causas de la violencia sexual, el 1.15% considera que las mujeres la provocan; 2.30%                  

menciona que se debe a que la humanidad es violenta por naturaleza; 14.94% a que las personas no se saben                    

controlar; 1.15% mencionó que es un comportamiento normal; 80.46% respondió que ocurre porque las personas               

normalizan estos comportamientos. 

 



 

Se preguntó qué consideraban que las mujeres deben hacer para no ser violentadas y el 1.15% respondió que no                   

deben salir solas, 2.30% regresar temprano a sus casas; 1.15% vestirse adecuadamente; 6.90% generar estrategias               

de autodefensa y el 88.51% mencionó que la violencia nunca es culpa de la víctima. 

Comentarios Finales 
Finalmente dejamos una parte para comentarios y entre los que recibimos destacamos: 

-Que las preguntas sean un poco confusas, me ayuda a meditar bien; la respuesta correcta! 

-Mi esposa y yo recibimos psicoterapia ya que el año pasado había violencia de ambas partes ella tomaba y era                    

agresiva y yo se lo reprochaba cuando estaba sobria así que decidimos querernos más y recibir atención de gente                   

especializada ya que ella viene de familia alcohólica y violenta. Gracias. 

-Gracias por trabajar estos temas dentro de la comunidad, ya que por lo general se tiende a romantizar las                   

relaciones lésbicas, como si no hubiera violencia, cuando si la hay pero está normalizada. 

-La violencia no es justificable en ningún tipo de género o preferencia sexual. 

-Excelente que existan este tipo de acciones porque si no se conoce el panorama no se pueden enterar estrategias                   

de mejora. Enhorabuena! 

-No me siento segura, al ser una mujer bisexual recibo mucho rechazo por parte de heterosexuales como de                  

homosexuales, aún peor creen que soy mala madre por mi orientación. 



CONSIDERACIONES FINALES 
La encuesta sobre violencia en parejas de mujeres lesbianas y bisexuales fue un esfuerzo conjunto por reconocer y                  

visibilizar todas las formas de violencia que pueden estar ocultas y normalizadas en las parejas de mujeres LB. Si                   

bien las preguntas contenían opciones de marcados estereotipos o formas de violencia, esto se hizo con la                 

intención de conocer con más claridad cuáles son las formas de violencia más naturalizadas o los estereotipos que                  

se tienen con respecto a las relaciones entre mujeres; de ninguna manera este estudio pretende equiparar las                 

violencias a las que ejercen los hombres sobre las mujeres o banalizar y reducir la importancia del tema a decir                    

“las mujeres también son violentas”. Reconocemos plenamente que las mujeres podemos ejercer diversos tipos              

de violencia hacia nuestros pares por el hecho de haber sido criadas en un sistema patriarcal y haber aprendido                   

formas violentas de relacionarnos, sin embargo, esto de ningún modo es equiparable a las formas violentas y                 

patrones que se siguen en las relaciones heterosexuales, donde reconocemos a los hombres como plenos sujetos                

que ejercen la violencia y el poder sobre las mujeres. 

Empero, es importante reconocer que existen conductas normalizadas en las relaciones de mujeres, y al estar en                 

una sociedad que no cría a personas no heterosexuales, no existen otros referentes sobre cómo estar en una                  

relación de pareja que no sean referentes desde la heteronorma; reconocemos que este es el factor principal de                  

los estereotipos como “activa” o “pasiva” (que además está trasladado desde una perspectiva de hombres gay), o                 

manifestaciones del poder y la violencia en las relaciones.  

Encontramos situaciones marcadas de machismo y violencia y aunque fueron relativamente pocas las encuestadas              

que responden afirmativamente sigue siendo un foco de atención para trabajar los temas y sobre todo poder                 

prevenir la violencia en las parejas de mujeres lesbianas o bisexuales. 

 


